

اخبار احمدیہ

ربوہ ۱۵ جولائی (بدھ) ڈاک سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابعی مدظلہ العالی نے اپنے سفر ہائے تبلیغی کی طبیعت اور امت مسلمہ کے مسائل سے چھٹے روز ۱۷ جولائی کو کراچی میں خطاب کیا۔

روزنامہ الفضل لاہور
تیسویں نمبر ۲۹۷۹
۱۰ جولائی ۱۹۷۹ء
جمعہ المبارک
۲۲ شوال ۱۳۷۱ھ
جلد ۱۸، ورق ۳۱، ۳۲، ۱۸ جولائی ۱۹۷۹ء

مسجد احمدیہ لاہور کی مرمت
احمدی خواتین نے فنونِ تعمیر سے
چونکہ آج کل جامعہ مسجد احمدیہ لاہور کی مرمت ہو رہی ہے اس لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ احمدی خواتین نماز جمعہ کے لئے آج شریف نہ لائیں

چودھری محمد ظفر اللہ خاں کی قومی و ملی اور اسلامی خدمات کو کسی صورت نظر انداز نہیں کیا جاسکتا

”زمیندار کی“ ظفر اللہ دشمنی ”حد درجہ کمزور اور سرتاسر جنونی دلائل پر مبنی ہے“

وزیر خارجہ کی مخالفت میں روزنامہ ”زمیندار“ کی مذموم روش پر ہفت روزہ ”سائفر“ کا ادارہ

ہفت روزہ ”سائفر“ نے اپنی ۱۷ جولائی کی اشاعت میں ”ظفر اللہ خاں کی مخالفت اور زمیندار کے ذمہ داروں کے ذمہ داروں کا ایک زوردار مقالہ افشاہی شائع کیا ہے جس میں انہیں چودھری محمد ظفر اللہ خاں ذریعہ پاکستان کی شاندار اسلامی خدمات کو سرتاسر ہٹے ہوئے روزنامہ ”زمیندار“ لاہور کی اندھی مخالفت پر گواہی دے کر اس امر پر زور دیا ہے کہ احمدیوں سے نظریاتی اختلاف کی بنا پر چودھری محمد ظفر اللہ خاں کی خدمات کو کسی حال میں بھی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ اخبار مذکورہ کی مکمل اور درج ذیل میں شائع کیا جا رہا ہے۔

شہ پاروں سے ملا لیا ہے۔ لیکن یہ دونوں باتیں انہوں نے بغیر سوچے سمجھے کہی ہیں جہاں تک قادیانی عقائد کا تعلق ہے تمام مسلمانوں کو ان سے اختلاف ہے لیکن کسی اسلامی ملک میں کسی دوسرے ایسے ذمے کو جو بنیادی طور پر مسلمان کو لگاتا ہے آپ اقلیت کیسے قرار دے سکتے ہیں۔ قادیانی حضرات کو مسلم لیگ کی عمر شکنی کی اجازت تھی جیسا کہ قائد اعظم علیہ الرحمۃ کے مندرجہ ذیل خط مؤرخہ ۸ جون ۱۹۴۷ء سے ظاہر ہے۔

شخصیت پر فخر کرتی ہے
مصری اخبارات کے ذریعہ احتجاج سے محروم ہونا ہے کہ حکومت مصر بھی اپنی پوزیشن کی وضاحت بہت جلد کرے گی۔
ہر پاکستانی اس پر فخر محسوس کرنا ہے کہ سارا عالم اسلام ہمارے وزیر خارجہ کا احترام کرتا ہے لیکن خود پاکستان میں ”زمیندار“ لاہور ایسا اخبار چلا رہا ہے کہ اگر کوئی خط لکھتا ہے لیکن کمزور اور جنونی دلائل سے اپنی ظفر اللہ دشمنی کے لئے مشہور ہو چکا ہے۔ قادیانیت کی مخالفت زمیندار برسوں سے کر رہا ہے۔ اس اخبار کا ادراک شورسا لہا سال سے اس مخالفت کی وجہ سے خود ایک ایسی جنونی کیفیت کا شکار ہو کر رہ گیا ہے کہ شاید وہ ان تمام مصری اخبارات کو بھی گالیوں دینے پر آمادہ ہے جنہوں نے ظفر اللہ خاں کی ترویج کی ہے۔

کہتے ہوئے مصری اخبار ”النداء“ لکھتا ہے:
”مفتی سکر کو جو خواہ بر ماہ حکومت سے ملتی ہے اس کا برا جو حکومت میں انوں سے حاصل کرتی ہے ان سے خافوں کا کام تیس تیس ہند مردوں اور عورتوں کے لئے موڈوں ہفتا وہ احوال کی بھی رسائی ہوتی ہے۔ اسلامی مصر میں ایسے مردوں اور عورتوں پر کبھی سنگساری نہیں کی جاتی۔“
”النداء“ کے علاوہ تمام مصری اخبارات نے چودھری محمد ظفر اللہ خاں کی خدمات کی ترویج کی ہے اور انہیں دنیائے اسلام کا بہتر قرار دیا ہے اقوام متحدہ میں پاکستان کے سیکرٹری جنرل مصر کے سیکرٹری جنرل ڈان عرب لیگ کے سیکرٹری جنرل۔ ایم اے سہیل اور یونیسکو کے سیکرٹری جنرل چودھری محمد ظفر اللہ خاں نے جو بیخبر تقریریں کی ہیں وہ اپنی جگہ بیخبر ہیں۔ ان کی بلند پایہ قانون دانانہ دلکش خطابت اور نقطہ نظر کی توجہ اور صحفیت کا ثبوت ہے کہ ساری دنیائے اسلام انہیں اپنے حقوق کا ترجمان و محافظ سمجھتی ہے اور انکی

”آج پاکستان اور مصر میں مفتی سکر کا ہونے کا ہرگز موضوع بحث بنا رہا ہے جس میں یہ کہانی ہے کہ قادیانی جماعت کو اسلام سے کوئی تعلق نہیں اور پاکستان چودھری محمد ظفر اللہ خاں کو وزارت خارجہ ایک کونہ پاکستان میں ہر شخص پر شکوس کر رہا ہے کہ مفتی سکر نے اپنی کوتاہ نظری اور اسلام دشمنی کا ثبوت دیا ہے مفتی سکر کو پاکستان کے اندرونی معاملات میں دخل دینے کا کوئی حق نہیں تھا۔“
پاکستان میں وہ طبقہ بھی جو اس مفتی کی طرح دستِ نظر سے محروم ہے محض قادیانیت کی مخالفت کا بنا ہے کہ وہاں ہے کہ وزارت خارجہ سے چودھری صاحب کو ہٹا کر الگ کر دیا جائے۔ ایسے حضرات میرٹ سے اس طرح گورے ہیں کہ ان کے شعور پر رحم آتا ہے۔ ایسے لوگ سیاہی اور پٹھانوں کی اظہارِ خیال سے گریز نہیں کرتے اور ان کی نگاہ ایک لمحے کے لئے بھی اپنے اہل اسلام پر نظر کا جائزہ نہیں لیتی۔“
مفتی سکر کے اس فتویٰ کا حشر مصری بی بی سی کے اس کی دہمیاں مصری اخبارات نے ہی ہفتا کے آسمانی میں بھیجی ہیں۔
تاہم انہیں اس طرح مسلمانوں کو لگا کر رہی ہے وہ اس پر کسی تبصرے کی ضرورت نہیں۔ اس فتوے پر تبصرہ



## الفضل کا خاتم النبیین ﷺ نمبر

احرار کے پھیلائے ہوئے فتنہ انگیز مغالطوں کے جواب میں

۲۵ جولائی ۱۹۵۲ء تک شائع ہوگا

۱۔ بزرگان و ائمہ ملت کے بیان کردہ خاتم النبیین کے معانی اور عقائد (۲) جماعت احمدیہ کا عقیدہ کہ وہ حضرت مسیح علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں۔ (۳) احرار کے سیاسی اعتراضات کا جواب (۴) احرار کی فتنہ انگیزوں کے تا۔ ہنسے والوں کے ہے؟ (۵) احرار کا سیاسی شور و شرک غرض و غایت ہے نقاب کر کے پاکستان کے جی خزانہ کو حقیقت سے آگاہ کیا جائے گا۔ ۲۲ صفحات ہوں گے۔ اہل قلم اصحاب ان میں سے کسی موشع پر جو مضمون لکھیں اور جلد از جلد ارسال کریں وقت بہت محدود ہے۔

۲۔ پرچہ کی اشاعت زیادہ کرنے کے لئے قیمت ۲ روپے نام رکھی گئی ہے۔ جو دست اشاعت کے لئے پرچہ میں انہیں ۲ روپے پر چھ دیا جائے گا۔  
جماعت کے عہدہ داران وقت کی اہمیت کے پیش نظر اسی سے حلقہ اشاعت وسیع کرنے کی سکیم بنائیں اور مطلوبہ تعداد سے دفتر ہذا کو جلد اطلاع دیں۔

۳۔ ایسے اصحاب جو خود پرچہ تقسیم نہ کر سکتے ہوں۔ وہ اپنی طرف سے اشاعت کی رقم دفتر ہذا میں بھجوا دیں اور ان شہزاد کے اسماء سے بھی مطلع فرمائیں۔ جن کو وہ پرچہ بھیجنا چاہتے ہوں۔ دفتر ہذا بذریعہ ڈاک و معافی شرح (سرفی پیرچہ) میں پرچہ بھجوا سکتا ہے۔ جبکہ عام شرح سے ارشاد چ ڈاک ہوگا۔ اس شرح کی بچت اصحاب کو ہو سکتی ہے۔

۴۔ اصحاب آرام کو اس کی اشاعت میں عملی طور پر اور رقم کا منت بھجوا کر ایک دو ہرے سے بڑھ چلا کر حصہ لینا چاہیے۔ اس موقع پر کہ طویل میں تلاش حق کا جذبہ موزن ہے۔ پرچہ کی اشاعت سے حد مفید اور اصحاب آرام کے لئے ثواب کا موجب ہوگی  
(ایڈیٹر و مینیجر الفضل)

## الفضل کا خاتم النبیین ﷺ نمبر

ہر محب وطن پاکستانی موجودہ احرار اجماعی ٹین کے اسباب جاننے کے لئے روزنامہ الفضل لاہور کے مطالعہ کا اشتیاق رکھتا ہے اور الفضل کی خریداری میں ہر روز اضافہ ہوتا ہے۔

ہم نے اصحاب کی خواہش کی تکمیل کیلئے فیصلہ کیا ہے کہ اس سلسلہ میں فوری مضامین یکجا کی طور پر خاتم النبیین نمبر کی صورت میں شائع کئے جاویں تاکہ وقت کی اہم ضرورت پوری ہو سکے۔ آپ اندازہ فرما سکتے ہیں کہ اس قسم کے خاص نمبر میں آپ کا اشتہار کتنی مفید نتائج پیدا کر سکتا ہے۔ اس کی زیادہ وضاحت کی ضرورت نہیں عام اشاعت کے علاوہ یہ خاص نمبر ہزاروں کی تعداد میں ملک کے طول و عرض میں اشاعت پذیر ہوگا۔

اس لئے آپ اس موقع کو ہاتھ سے نہ جانے دیں اور بولیں اپنے اشتہار کا مسودہ اور اجرت اشتہار ارسال فرمائیں تاکہ اس نمبر میں جگہ زبرد کروا لیں۔ وقت بہت کم ہے اور یہ پرچہ ۲ جولائی ۱۹۵۲ء کو تیار ہو کر پریس میں چلا جائے گا (انشاء اللہ تعالیٰ اس لئے مسودہ یا چھپرہ اشتہار اور اجرت اشتہار بھجوانے میں فوری اقدام کر کے اپنے کاروبار کو فروغ دینے کے خاص موقع سے فائدہ اٹھائیں  
(مینیجر اشتہارات الفضل لاہور)

## ترانہ احرار

ہماری زندگی شورش سرا سر ہمارا دین و ایمان فتنہ و مثر  
گلابازی میں ہیں رسوائے عالم ہر اک تقریر اپنی تیر و نشر  
شرفیوں سے پٹنے کے لئے ہے لغت و شنام کی نوک زباں پر  
مز ا آتا ہے کیسا۔ کیا بتائیں! مسلمانوں کو آپس میں لڑا کر  
تمہیں اس بات پر کیا فخر کم ہے کہ تم جلیسوں کے ہم ایسے میں لیڈر  
سنوے دوستو! یہ ت اویانی ہر اک میداں سے آتے ہیں مظفر  
ہمیں افسوس یہ ہے اہنہ کی گھاسے ہمیشہ یہ ہمارا لاؤشکر  
بھلا یہ چند تنکے چیز کیسا ہیں ہے ٹھاٹھیں مارتا اپنا سمندر  
اذانیں دے لہے میں چار سو میں جلا دو مسجد و محراب و منبر  
زمین پر نام لیتے ہیں خدا کا زمیں میں گاڑ دو ان کو پیکر کر  
دو دلوں سے فضا معمور سی ہے اسے دشنام سے کر دو کلدر  
کہیں جگہ کریں گڑ بڑ مچاؤ بجاؤ تالیاں سیٹی۔ کنستہر  
سنائیں گے تمہیں قرآن کی باتیں جواب اس کا ہے گالی۔ اینٹ پتھر  
غرض اے غازیو غلبہ کی خاطر نہیں حمزہ کوئی والخوا سے بہتر  
عبدالمنان تہجدی

کیا آپ کے ہاں کوئی خوشی کی تقریب ہے؟ اس تقریب پر مساجد بیرون کی تحریک میں حسب توفیق رقم ادا فرمائیں!

### سالانہ اجتماع ۱۹۵۲ء کی تجاویز

سالانہ اجتماع ۱۹۵۲ء کے پروگرام کے متعلق اگر آپ کوئی مفید تجویز پیش کرنا چاہیں تو مقامی مجالس سے مشورہ کے بعد ایک مفید کے علاوہ نظر سے کو مطلع فرمائیں تاکہ پروگرام کو تقویت دینے وقت آپ کی تجویز پر بھی غور کیا جائے۔  
مجمعہ مجلس فضا م الاممہ مرکزیہ دہلی  
دعا کے معجزات  
میرزا میرا بخش صاحب ساکن ڈسک ضلع سیالکوٹ جو پانے صحابہ سے تھے انہیں آباد ضلع گجرانوالہ میں دعوات پائے ہیں ان اللہ وانالہ ولاحون۔ جنہ نہ چھٹے والے دوست بہت کم تھے اصحاب جازہ غائب اور فراموش اور دعائے معجزات فرمائیں  
(دعا کا اہم ترین آبادی)



مورخہ ۱۸ جولائی ۱۹۵۴ء

# ہرگز نہ میر دانگہ دش زندہ شد عشق

(۳)

ذیل میں ہم مودودی صاحب کے ترجمان روزنامہ "تسلیم" سے ایک ادارتی نوٹ درج کرتے ہیں ملاحظہ ہو۔

## "نہایت شرمناک"

ایک معاشرے نے اطلاع دی ہے کہ میر ہسپتال کے منتظین نے ایک لاادارت مرلیں کو مین نزع کی حالت میں ہسپتال سے نکال کر شکر پڑا لیا دیا۔ کہا جاتا ہے کہ پیسے اس مرلیں کو منتظین نے مسلم لیگ کے دفتر میں بھرا دیا تھا تاکہ لیگ اس کا کوئی انتظام کر دے۔ مگر مسلم لیگ نے اسے واپس کر دیا اور ہسپتال والوں نے اسے باہر پھینکا دیا۔

اگر یہ صحیح ہے تو نہایت شرمناک ہے اس سے نہ صرف ہماری واحد نمائندہ قومی جماعت کے اخلاق کا پتہ چلتا ہے۔ بلکہ صوبے کے سب سے بڑے ہسپتال کے منتظین کی ذہنیت بھی آشکارا ہوتی ہے اس سے بڑھ کر سنگدلی اور بے رحمی کی جہت سے کہ ایک دم توڑتے ہوئے انسان کو اس لئے باہر پھینکا دیا جائے کہ وہ لاادارت ہے۔ کیا ایک اسلامی ریاست کے ایک شہری کی بھی قدر و قیمت ہے؟ ممکن ہے کہ ہسپتال کے منتظین کبھی کہ ہمارے ہاں لاادارت لاٹوں کی تجزیہ و تحفیظ کا کوئی انتظام نہیں ہے مگر کیا ہسپتال کی حدود میں انسانی ہمدردی بھی باقی نہیں رہی جس سے کام لے کر مرلیں کو کم از کم اس وقت تک ہسپتال میں رکھ دیا جاتا ہے تاکہ وہ اپنی جان آخری کے سپرد نہیں کر دیتا۔

پھر اس جماعت کا یہ رویہ بھی اندس کے قابل ہے۔ جو اپنے آپ کو پولی قوم کی نمائندگی کا اجارہ دار سمجھتی ہے۔ کیا یہ اجارہ داری صرف زندہ اور صحت مندانہ انسان تک محدود ہے؟ دم توڑنے والے لاادارت مرلیں کے بارے میں اس پر کوئی فرض عائد نہیں ہوتا بہت ممکن ہے کہ جیس مرلیں کو مسلم لیگ نے ریڑھی پر لہو کر کے لئے ہسپتال بھیج دیا۔ کہ وہ شکر کے کنارے جان دے۔ اس لئے بھی اس کا جھنڈا اٹھایا ہوا اس کے لئے نعرے لگائے ہوں۔ اور اسے اتنا ہی مسند پر بٹھانے کے لئے جان و مال کی باری لگائی ہو۔

(تسلیم ۱۸ جولائی ۱۹۵۴ء)

کل صبح ہی صبح ملک نضر اللہ خان عزیز مدبر "تسلیم" سے جو مودودی صاحب کی اسلامی جماعت کے نہایت مقتدر دکن ہیں۔ اور جنہوں نے علمائے اسلام کی گزشتہ کنونشن میں جس میں احمدیوں کے خلاف مطالبات کئے گئے ہیں مودودی صاحب کی طرف سے نہایت سرگرم اور نمایاں حصہ لیا تو ان پر ملاقات کا شرف حاصل ہوا۔ آپ یہ دریافت فرمانا چاہتے تھے کہ جو حوالہ روزنامہ فریڈار ڈیفرہ اخبارات میں شائع ہو رہا ہے۔ کہ امام جماعت احمدیہ ایہ اللہ تعالیٰ نے کسی انگریز سے اپنی جماعت کے اقلیت قرار دینے جانے کی خواہش کی تھی وہ ٹھیک ہے یا نہیں۔ ہم نے انہیں بتایا کہ یہ حوالہ سراسر محرف و مبدل ہے۔ اصل عبارت سے وہ بات نہیں نکلتی۔ جو دشمنان احمدیت پھیلاتا چاہتے ہیں۔ عبارت میں لفظ اقلیت تک موجود نہیں۔ یہ حوالہ سازوں کی ایجاد ہے۔ اور یہ سراسر افتراء ہے کہ امام جماعت احمدیہ نے کبھی ایسی خواہش کسی انگریز سے کی ہو۔ ہم نے انہیں اس ماحول سے روشناس کرایا جن میں امام جماعت احمدیہ نے وہ الفاظ کہہ لئے تھے۔ اور جن کو محرف و مبدل کر کے یہ لوگ پیش کر رہے ہیں۔

یاد رہے کہ ہم نے اس امر کی وضاحت الفضل ۱۶ جولائی ۱۹۵۴ء میں ایک ادارتی نوٹ "جھوٹا الزام" کے ذریعہ فرمائے تھے کہ جو آٹھویں صفحہ پر شائع ہوا ہے۔ خیر باتوں باتوں میں ملک نضر اللہ خان عزیز نے ہم پر دم کھا کر اور کمال شفقت کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا کہ اب آپ لوگوں کو اپنے موقف میں ذرا تبدیلی کر لینا چاہیے۔ جو حالات حاضرہ سے مطابقت رکھتا ہو۔ مثلاً جب کہ جماعت لاہور کا موقف ہے۔ ان کی پوزیشن زیادہ محفوظ ہے۔ ہم نے اس کا جواب عرض کیا کہ حالات سے ڈر کر ہم اس بات کو کس طرح بدل سکتے ہیں۔ جس کو ہم حق سمجھتے ہیں۔ یہ ایمان کا معاملہ ہے اس کے بعد ہم نے یہ بھی عرض کیا کہ ویسے یہ کفو اتداد کا مسئلہ بہت نادر ہے۔ آپ پر بھی تو حق سے گئے ہوئے ہیں۔ اور ہاں شیعوں کے حلقہ آپ کا کیا خیال ہے؟ ملک صاحب کہنے لگے کہ وہ بھی آپ لوگوں کے ساتھ ایک

لامن میں ہیں۔ عرض کی کہ پھر ان کا سوال بھی ہمارے ساتھ ہی کیوں نہیں حل کیا جاتا؟ کیا یہ آپ لوگوں کی بزدلی نہیں۔ کہ ایک ایک کو الگ الگ بھاڑ کر تختہ لیت دتر ہی کی جاتی ہے۔ کیا یہ بہتر نہیں ہے کہ شیعوں۔ سنیوں۔ حنفیوں۔ اہل بدعت۔ چکرا دیوں۔ اہل حدیث سب پر تو کفر کے فتاوے موجود ہیں۔ سب کا دھندا ایک ہی دفعہ ختم کر دیا جائے۔ اسپر ملک صاحب ذرا کچھ سوچ کر پڑ گئے۔ ہم نے عرض کیا کہ کس پٹاری سے ڈھکن اٹھایا گیا تو سناپ ہی سناپ باہر نکلیں گے۔ بات حیرت ختم ہوئی المسلمانہ عالمیہ کے ولید کو المسلمانہ اور فون کا ریڈیو رکھ دیا گیا۔

(۳)

یاد رہے کہ جماعت اسلامی نے اپنی مجلس خور نے کے اجلاس میں ایک قرارداد پاس کی ہے۔ جس میں احمدیوں کو ختم نبوت کا منکر ٹھہرا کر خارج از اسلام قرار دیا ہے۔ البتہ آثار ہم فرمایا ہے کہ ابھی ٹھہرہ ذرا پاکستان میں اسلامی نظام قائم ہو لینے دو۔

ٹھہرہ ٹھہرہ وہ مکمل جانے جان حریں میں تو رخصت نہ ہو، آپ کی رخصت کیسی؟ آپ میں ایک مرلیں سمجھتے ہیں جس کا حقیقی علاقہ ہے "اسلام نظام" اس لئے آپ نے "میں فون پر ایسے موقف میں ذرا تبدیلی کر لینے کا ڈر پایا تھا۔ مگر جب مرلیں ہلاکت کو آپ بلا رہا ہو تو ہسپتال والے یہی کہہ سکتے ہیں تاکہ مرلیں کی چارپائی اٹھا کر پیسے تو مسلم لیگ کے دفتر میں بھیج دیں اور جب مسلم لیگ قبول نہ کرے تو چارپائی باہر ڈال دیں۔ تاکہ مرلیں مر جائے۔ تو ہسپتال والوں پر الزام نہ آئے۔ مودودی صاحب کی اسلامی جماعت کی مجلس خور نے کی قرارداد سے جو احمدیوں کے خلاف پاس کی گئی۔ اس سے یہی نتیجہ نکلیں گے؟

مودودی صاحب کی جماعت کی مجلس خور نے کی اس قرارداد کا مقصد یہ ہے۔ کہ جب لامنی حکومت احمدیوں کو ذمی قرار دے دیتی تو حکومت ان احمدیوں کو جنہوں نے خود احمدیت قبول کی ہے۔ ختمی مولائیوں کے شریعتی قانون کے مسئلہ "قتل عورت" کے مطابق قتل کر دے گی۔ اور باقیوں کو مرث اپنے فریقے یا دوسرے ذمیوں کو تسلیم کا حق ہو گا۔ وہ کسی مودودی کے کو احمدی نہیں بنا سکیں گے۔ کیونکہ حکومت احمدیت قبول کرنے والے کو مرث قرار دے کر فوراً قتل کر دے گی۔ جب یہ چند شریعتی قائم ہو جائیں گی تو احمدیت کے مرلیں خود پاکستان سے ختم ہو جائیں گے۔ ہسپتال پر بھی کوئی الزام نہ آئے گا۔

اب ذرا تسلیم کے اس ادارتی نوٹ کو دوبارہ پڑھ جائیے۔ اور تذکرہ بالا قرارداد کی روشنی میں خود سنا کی رقم دلی کا اندازہ لگائیے کہ کیا یہ پڑھتے ہیں تو آپ کو ہسپتال والوں کے رویہ پر کتنا غصا آتا ہے؟ واقعی کتنا شرمناک ہے کہ مرلیں کی چارپائی اٹھا کر پیسے تو مسلم لیگ کے دفتر میں بھرا دیا۔ تاکہ ایک اس کا کوئی انتظام کر دے لیکن مسلم لیگ نے اسے واپس کر دیا۔ اور ہسپتال والوں نے اسے باہر پھینکا دیا۔

اس طرح اجماعی و ذمیہ زور لگا رہے ہیں کہ احمدیوں کو "مسلم لیگ" کے دفتر میں بھیج دیا جائے۔ مگر ان کے حلیف حلیف مودودی صاحب ایسے ذمی ہسپتال میں تیار ہر تیار بیٹھے ہیں کہ اگر مرلیں مسلم لیگ کے سر پر چڑھ کر پارہ نہ بولا۔ تو ہم اسلامی حکومت کے ذریعہ اس کی چارپائی باہر شکر پڑا لیا جائے گی۔ کتنا وحیم و حکیم ہے یہ آجکل کا سیاسی ماحول؟ دین کا معاملہ ہے بھلا مارے سے تو کیا کرے کیا اسکے دل میں انسانی ہمدردی بھی نہیں؟ بابا کس طرح ہو شریعت ہے کہ کوئی حالہ جی کا گھر ہے اگر سیاسی تا "قتل عورت" کا مسئلہ چھوڑ دے۔ تو دین اسلام کا باقی رہ گیا جاتا ہے۔ یہی تو اسلامی قانون کی جان ہے کہ

کوئی لاکھ لاکھ شریف لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھ کر پڑھ کر بیٹھے اور لاکھ لاکھ کہے کہ میں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین مانتا ہوں کچھ پروانہ کرو وہ کافر و مرتد ہے۔ اسلام سے باہر ہے۔ اس کی چارپائی اٹھا کر مسلم لیگ کے دفتر لے جاؤ۔ اگر وہ واپس کر دے۔ تو ہسپتال سے باہر شکر پڑا لاکھ دو۔ تاکہ ہسپتال کے منتظین پر الزام نہ آئے۔

اب مسلم لیگ! تو ہمارا ختم ہے کہ مسلم لیگ کو بھی دین کا پاس کرنا چاہیے۔ اور مرلیں کے خلاف قرارداد پاس کرنا چاہیے۔ اور ریڈیو میں لاڈ کہ ہسپتال واپس بھیج دینا چاہیے۔ کہ وہ شکر کے کنارے جان دے خواہ ہزار ہا اس نے کبھی اس کا جھنڈا اٹھایا ہو اس کے لئے نعرے لگائے ہوں اور اسے اقتدار کی مسند پر بٹھانے کے



لئے جان و مال کی بازی لگائی ہو۔  
قائد اعظم نے محض فریب سے  
پاکستان بنانے کے نئے اہمروں کے وراثت  
لئے تھے۔ اور ظفر اللہ خان کو وزیر خارجہ  
بنایا تھا۔ اور اہمروں کو لیاقت علی خان نے  
بھی فریب ہی سے گزشتہ انتخابات میں  
مسلم لیگ کے ٹکٹ پر لکھڑا کر دیا تھا۔ یہ سب  
فریب تھا۔ اب مسلم لیگ کو بھی ہماری طرح  
یہی نعرہ لگانا چاہیے۔

احمدیت مردہ یاد  
ظفر اللہ خان مردہ یاد  
اور چارپائی دایس کرنا چاہیے تاکہ ہم اسے  
مرتبہ اور ذمی قرار دے کر شرک پر ڈالیں۔  
خونی مولوی ..... نیم حکم کتنے راج  
لوگ ہوتے ہیں؟

ان نیم حکم خونی ملاؤں کو یہ شناخت  
کہاں کہ یہ مریض مریض ہی نہیں انہیں  
کیا پتہ کہ مسیح موعود علیہ السلام نے  
اس کو مردوں سے زندہ کر کے زندہ  
جاوید بنا دیا ہے۔ انہیں کیا خبر ہے کہ  
ہرگز نہ میر آئیمک دیش زندہ شد عشق  
ثابت است برجیدہ عالم دوم ما  
خالق انبیین زندہ یاد

### اندھ کا لٹھ

اترالی توچر ہیں جو ہیں ذرا روزنامہ لائیندار  
کے مسؤل اختر علی خان ولد مولوی ظفر علی خان ولد  
منشی سراج الدین خان کو دیکھنے کو کس طرح اپنے  
باپ دادا کا نام روشن کرنا چاہا جا رہا ہے۔  
اور رکتا ہی نہیں۔ گویا اندھے کے ہاتھ میں  
لٹھ دے دیا گیا ہے۔ نہ اپنے دیکھتا ہے نہ  
بیگانے بس گھمائے چوہا جانتے ہیں پتہ پتہ مورخہ  
۱۸ جولائی ۱۹۵۷ء کے لائیندار میں  
"الحاج خواجہ ناظم الدین کے نام لکھی گئی تھی"  
کے نام سے خواجہ ناظم الدین کو اکٹایا ہے کہ  
"خواجہ صاحب! جب پاکستان کے مسلمان  
جو بدی عفر اللہ کی ذات پر اعتراض کرتے ہیں  
تو اس کے یہ مننے نہیں ہیں۔ کہ ان کو پارٹی  
لیڈر پر اعتماد نہیں ہے۔ یا وہ مشترک ذمہ داری  
کے اصول سے بے خبر ہیں۔ پاکستان کے عوام  
کو مسلم لیگ ذرات کی کجحت علی سے پورا

اتفاق ہے۔ لیکن ان کا مطالبہ یہ ہے کہ چوہدری  
ظفر اللہ کے مخصوص مقصدات کی بنا پر جو  
قوم کو ان کی ذات پر اعتماد نہیں ہے۔ اس  
لئے بہتر یہ ہے۔ کہ ان کو موجودہ عہدے  
سے سبکدوش کر دیا جائے تاکہ کس ایسے  
آدمی کو آگے آنے کا موقع مل سکے۔ جو پارٹی  
اور پاکستان کا پوری طرح وفادار ہو۔ زندہ  
چھٹی کو ان الفاظ سے شروع کیا گیا ہے۔  
"خجائب خواجہ صاحب قبلہ دام اقبالہ  
المسلاہ علیہم

مسلم لیگ اور پاکستان سے آپ کی وابستگی  
دل بستگی اور اوقات صحیح قرار نہیں۔  
آپ کو ملت اسلامیہ نے حضرت قائد اعظم  
رحمۃ اللہ علیہ کا جانشین مقرر کیا۔ اور آپ  
خود بھی اپنے جذبہ خلوص و وفا اور احساس  
فرض شناسی سے ثابت کر دیا کہ آپ اس تیرہ  
بند کے ہر لحاظ سے ال ہیں۔ آپ ایک منہ  
قائم الملیل اور صالح اللہ ہر بزرگ ہیں۔ اور آپ  
کا ذہن و روح دیکھ کر قرون اولیٰ کے مسلمانوں  
کی یاد تازہ ہو جاتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آپ  
کی شخصیت اور ذات والا صفات پر پاکستان  
کے ہر شہری کو بجا طور پر ناز ہے۔ اور آپ کو  
Gentleman Premier

شرفیہ النفس وزیر اعظم کا لقب دیا گیا ہے  
آپ نے پاکستان کے وزیر اعظم اور مسلم لیگ  
کے صدر کی حیثیت سے ملک و ملت کی جو قابل  
قدر خدمات سر انجام دی ہیں۔ تاریخ ان کو  
کبھی فراموش نہیں کر سکتی۔ مجھے آپ کی مقرب  
کا بخوبی علم ہے۔ لیکن اس وقت ملک کو جو اہم  
قومی مسئلہ درپیش ہے۔ اس پر جوچو پاکستان  
کی وحدت و سالمیت اور امن و امان کا دارومدار  
ہے۔ اس لئے مقادیر کا تقاضا یہ ہے کہ میں  
آپ سے براہ راست صحیح طبعیت کا شرف حاصل کروں  
"زندہ یاد" ۱۸ جولائی ۱۹۵۷ء  
مسلم لیگ مولد پاکستان کے شفیق حضرت  
قائد اعظم رحمۃ اللہ کے جانشین رہتے ہیں۔  
قائم الملیل اور صالح اللہ ہر بزرگ جن کا ذہن و  
روح دیکھ کر قرون اولیٰ کے مسلمانوں کی یاد  
تازہ ہو جاتی ہے جن کو

Gentleman Premier  
شرفیہ النفس وزیر اعظم کا لقب دیا گیا ہے۔  
مولوی ظفر علی کا فرزند ارجمند جولا اللہ  
الاشقا محمد رسول اللہ پڑھ کر کجھو  
بول سکتے ہیں۔ مطالبہ کرتا ہے۔

اس ظفر اللہ خان کو وزارت خارجہ  
سے ہٹا دو۔ جس ظفر اللہ خان کو خود  
قائد اعظم رحمۃ اللہ علیہ نے

جن کے خواجہ صاحب جانشین ہیں بڑے  
فخر کے ساتھ وزیر خارجہ بنایا تھا۔  
گویا خواجہ ناظم الدین بھی  
مولوی ظفر علی خان اور اختر علی خان ہیں کہ جو

اس  
ہرز اعلاہر احمد قادیانی علیہ السلام  
کو یہ لفظ سنتے ہیں جن کی نسبت اول الذکر  
کے والد ماجد اور ثانی الذکر کے جد امجد  
منشی سراج الدین صاحب یا "زندہ یاد"  
نے ان الفاظ میں شہادت حق ادا کی ہے۔

"ہم چٹمیدیشہادت سے کہہ سکتے  
ہیں کہ جو ان میں بھی (آپ) تہمت صالح

اور متقی بزرگ تھے۔ کاروبار ملازمت  
کے بعد ان کا تمام وقت مطالعہ و مباحثات  
میں صرف ہوتا تھا۔ عوام سے کم ملتے تھے  
۱۸۶۶ء میں ہمیں ایک شب قادیان  
میں آپ کے یہاں مہمانی کی عزت حاصل  
ہوئی۔ ان دنوں میں بھی آپ عبادت اور  
وظائف میں اس قدر محو و مستغرق تھے  
کہ مہمانوں سے بھی بہت کم گفتگو کرتے تھے  
(انجاء ربی خدا ربی شہداء)  
یہ ہے اندھے کا لٹھ نہ اپنا دیکھتا ہے نہ بیگانہ

### "زمیندار کی فکر و نظر"

وہ جن کی شان میں رطب اللسان میں مصروع  
عراق و طونس و ایرال میں جن کی عزت ہے  
وہ جن کو قائد اعظم کے خاص ہاتھوں سے  
امور خارجہ کی دی ہوئی وزارت ہے  
ہے ان پر طعنہ زن و لاف گو زمیندار آج  
ہمیں تو شپڑہ چشمی پہ اس کی حیرت ہے  
اسی پہ آج یہ چسپال ہے شعر سعدی کا  
اسی کی ذات پہ اس شعر میں اشارت ہے  
"ہنتر بہ چشم عداوت بزرگ تر عیبے است  
گل است سعدی و در چشم دشمنان خلا است"

حوالہ جہا میں تحریف تبدیل کو جرم قرار دیا جائے  
آج کل اجماری اخبار آزاد اور دوسرے اخبارات فاسک روزنامہ زمیندار اشتراک پر آدمی سے کام  
لیتا احمدی لٹریچر سے حوالوں کو محنت و مدلل کے اشتغال انگریزی اور عوام میں غلط نہیں ڈالنے  
کے لئے تلاش کر رہے ہیں۔ ہم ارباب حکومت مسلم لیگ و انہماؤں اور دیگر ذمہ دار اہل اسلام اور نصف مزاج  
ایران جماعت کی خدمت میں گزارش کرتے ہیں کہ جب تک وہ اصل حق یا اخبار نہ دیکھ لیں جس سے  
حوالے لینا ظاہر کیا گیا ہے ایسے حوالوں پر تعین نہ کریں۔  
خاص طور پر ہم حکومت سے درخواست کرتے ہیں کہ جب ایسے حوالوں کا سوال ہو تو وہ ضرور تمام ایسے حوالوں کے  
استحقاق تحقیقات کرے۔ اور ایہ قانون بنائے کہ اصل حوالوں میں تحریف و توہم کے خلاف کوئی قابل سزا جرم  
قرار دیا جائے گا جب تک ایہ قانون نہ بنایا جائے گا۔ ملک میں غلط حوالوں کی بنا پر جو اشتغال انگریزی اور ذرات  
کا امکان ہے رخصت نہیں ہو سکتا اور ملک میں بدعنوانی نہیں رکھ سکتا۔

مبارکباد  
لاہور















# کسی شخص یا عت حق نہیں کہ کسی ایسے شخص کو تریا کافر قرار دے اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے

## جامعۃ التبشرین کی عمارت کے لئے آپ کیوں حمزہ دیں۔

اس لئے :-

۱۔ تبلیغ اسلام آپ کا نصب العین ہے۔  
۲۔ احمدیت کی آخری فتح تبلیغ کے ذریعہ مقدر ہے۔  
۳۔ تبلیغ ہی کے ذریعہ آپ نے دنیا کے کئی دن تک پہنچا ہے۔

۴۔ تبلیغ ہی سستی مسلمانوں کی تباہی کے مترادف ہے۔

۵۔ جامعۃ التبشرین ہی وہ واحد تعلیمی ادارہ ہے جس میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ہدایت کے مطابق تبلیغ نقطہ نظر سے تعلیم کی تکمیل کرائی جاتی ہے۔

۶۔ جامعۃ التبشرین میں ہی وہ کلمات تبشر کے حشر اور دعوت و تبلیغ کے مبلغ تعلیمی اور تبلیغی طریقت حاصل رہتے ہیں۔

۷۔ جامعۃ التبشرین میں ہی امریکہ، انگلستان، یورپ، افریقہ، انڈیشیا اور چین سے آئے ہوئے مبلغ تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔

۸۔ سیدنا حضرت امیر المومنین (المصلح الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز) کی خواہش ہے کہ ایسے اہم تعلیمی ادارہ کی عمارت بہت جلد ہی جلائے جائے۔

۹۔ اسی وقت جامعۃ التبشرین پر جو ہزار ہا روپیہ خرچ ہو رہا ہے۔ اس کے کما حقہ استفادہ ادارہ کی منتقل عمارت کا مقصد ہی ہے۔

یہی جامعۃ التبشرین کی عمارت کا جلد از جلد جانا اشد ضروری ہے۔ کیونکہ ناموزون عمارت تعلیم میں روک ہے۔ دوسرے ملکوں سے آئے ہوئے طلباء کے لئے سخت مشکلات کا باعث ہے۔ اراکین جامعۃ التبشرین کو امید ہے کہ غلطیوں ان حقائق پر پوری سمجھ لگ کے ساتھ غور فرمائیں گے۔ اور ان کی اہمیت کا احساس کرتے ہوئے اپنے آپ کو مشکلات میں ڈال کر بھی ایسے چندے جلد از جلد بھول جانے کی کوشش فرمائیں گے۔ اللہ تعالیٰ آپ کی مدد فرمائے اور حالات کے نازک ہونے سے ان پر قابو پانے کی اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق عطا کرے۔ آمین۔

فائل رپریس جامعۃ التبشرین

# اگر خدا اور رسول کے مقابلہ میں ان ملاؤں کو اقتدار دیدیا گیا تو مسلمانوں اور یہودیوں میں کیا فرق جاری رہتا

## رئیس الاحرار مولانا محمد علی جوہر کا بیان

تو مسلمانوں اور ان یہودیوں میں کیا فرق رہ جائے گا۔ جو اپنے وہابیوں کے سفوت کو کالوئی سمجھتے تھے۔  
آج اگر ان ملاؤں کے جنوں و تعصب کے اگے سر اطاعت خم کر دیا گیا۔ تو جس طرح انہوں نے اہل دیوں کو مرتد قرار دیا ہے۔ کھل اسی طرح اگر کوئی شیعہ سنی تھا۔ اور پھر شیعہ بن گیا۔ تو اس کو بھی مرتد کہہ کر اس کے رجم کا فتویٰ صادر کر دیں گے۔ اور اسی طرح ان کے باطل (اقتدار کو لہذا انہوں نے ترقی ہوتی جائے گی۔

بہر حال جہاں تک ہماری حقیر معلومات ہیں۔ نیز وسیع النظر علماء سے گفتگو اور بحث و تمحیص کے بعد ہم اس نتیجہ پر پہنچے ہیں۔ کہ نہ تو سنی مرتد محض برائے ارتداد واجب ہے۔ نہ احمدی مرتد ہیں۔ اس لئے ہم اس کے خلاف اپنی آواز بلند کرتے ہیں۔ اور امید کرتے ہیں۔ کہ اسلام کے صحیح شرعی احکام کے مطابق ضمیر کی کامل آزادی کا آئندہ پورا پورا احترام کیا جائے گا۔ اور تعصب ملاؤں کے شور و خف سے اس روح اسلام کو یا مال نہ ہونے دیا جائیگا۔ جو اس نے عالم ان سنت کو عطا فرمائی ہے۔

داعیہ "فروری ۱۹۵۲ء" (سلسلہ بفریضہ اول)۔  
اتنے مغلوب ہیں کہ ظفر اللہ خاں کو وہ تمام خدمات ان کے لئے بے معنی ہیں جو برصورت نے دنیا کے اسلام کیلئے سر انجام دی ہیں۔  
مذہب دینا بیوں، کا نظریہ اسلام نظمی قابل قبول نہیں اور ہم یہ تسلیم نہیں کر سکتے کہ مرکار دو عالم میں کہیم علیہ اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین نہیں ہیں۔

لیکن تباہیوں سے نظریاتی اختلاف کی بنا پر ظفر اللہ خاں کی خدمات پاکستان کو کیسے نظر انداز کر دیا گیا ہے۔  
دنوں معاملات بالکل الگ الگ ہیں۔ وزیر خزانہ جوتے جوتے اتنی خدمات اسلام الگ ہیں اور ان کا دیکھنا نظریہ تباہی نیست، ناکمل الگ ہے۔ (مبعوث روزہ مسافر، کراچی، مورخہ ۱۶ جولائی ۱۹۵۲ء جلد ۶ نمبر ۱۷)

قرار دیا جائے۔ تو پھر تمام فرتے ایک دوسرے کے نزدیک واجب القتل ٹھہرتے ہیں۔ بہت سے غالی اور متعصب علماء احکامات شیعوں کو بھی کافر سمجھتے ہیں۔ بالخصوص تابعین انک عائشہؓ کو۔ اسی طرح شیعہ خوارج کو کافر کہتے ہیں۔ اور مناظرانہ حیثیت میں تمام فرتے ایک دوسرے کے عقائد کو باطل ٹھہراتے۔ اگر کفر و ارتداد سے تعبیر کرتے ہیں۔ برائے دارالکفر سے سینکڑوں علماء جن کی نسبت کفر کے فتوے صادر ہوئے۔ خصوصاً مولانا رشید احمد صاحب محدث گنگوہی رحمت اللہ علیہ سے۔ کہ حضرت شیخ الہند قدس سرہ العزیز تک تمام علماء دیوبند ان کے نزدیک بالکل ہی مرتد و کافر تھے۔ کیا یہ سب واجب القتل نہیں ٹھہرتے۔ اور کیا اس طریقہ پر ایک ایسے فقہ کا ارتداد کا مفہوم اصطلاح شرع میں یہ ہے کہ کسی شخص کو اس لئے استنا اور اس پر اس لئے ظلم وارد کرنا کہ وہ اپنے عقیدہ سے باز آجائے۔ جس طرح کفار کو مسلمانوں کو ستاتے تھے۔ اور صرف اللہ کو اپنا رب کہنے پر طرح طرح کے ظلم و ستم اپنی کرتے تھے۔ اور ان کو جلا وطن کر دیتے تھے۔ جس کی طرف ذیل کی آیت میں اشارہ کیا گیا ہے۔ اذن للذین یقاتلون بانہم ظلموا وان اللہ علیٰ نصرہم لبقدر۔  
ان الذین اخرجوا من دیارہم بغیر حق الا ان یقولوا ربنا اللہ) دروازہ نہیں کھل جانا۔  
جولانہ تباہی و بربادی کا باعث ہوگا۔۔۔۔۔

آگے چل کر اسی مضمون میں مولانا محمد علی جوہر موم افغانستان کی اسلامی حکومت کو مخاطب کر کے لکھتے ہیں۔ اور یہی خطاب آج حکومت پاکستان کے بھی مناسب اور موزوں حال ہے۔  
"حکومت کافر ہے کہ وہ تعصب اور دیوانہ پن کا مردانہ وار مقابلہ کرے۔ حق پر قائم رہنا چاہیے۔ اور تعصب ملاؤں کو یہودیوں کی طرح اربابا ہمن دون اللہ کا درجہ دے کر ان کی شورش انگیزی اور فتنہ پردازی سے اس قدر خوف زدہ نہ ہونا چاہیے۔ کہ جو کچھ وہ کہیں اسکو آیت و حدیث سمجھ لیا جاوے۔ اگر خدا و رسول کے مقابلہ پر ان ملاؤں کو یہ اقتدار دے دیا گیا۔

یہ سوال باقی رہتا ہے۔ کہ کیا احمدی جامعیت مرتد ہے؟ اور ہاں وہ مسلمان نہیں ہیں۔ ہمارے نزدیک اہل دیوں کو مرتد اور کافر کہنا سخت ظلم اور نا انصافی ہے۔ جبکہ وہ اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں۔۔۔۔۔  
یہ شخص ان کے عقائد عام مسلمانوں سے بالکل الگ ہیں۔ اور ہم ان کو صحیح نہیں سمجھتے۔ مگر باوجود ان کے غلط عقائد کے ان کو کافر و مرتد کہنا صریح ظلم ہے۔ کیونکہ وہ اہل قبلہ ہیں۔ توحید۔ رسالت قرآن اور حدیث کو ماننے اور عبادات اور معاملات میں فقہ حنفی پر عمل کرتے ہیں۔ مومن و صلوة اور حج و زکوٰۃ کو فرض تسلیم کرتے ہیں۔ اور اسی پر عمل کرتے ہیں۔ قرآن کو کلام الہی اور رسول اللہ کو افضل المرسلین والا نبیاء مانتے ہیں۔ باقی مرزا غلام احمد صاحب کے متعلق جو خیال انہوں نے قائم کر لیا ہے۔ وہ ہر ایک لہجہ سے غلط و باطل ہے۔ مگر یہ صورت وہ تصور علم و کوتاہی ہم کی وجہ سے ہے۔ وہ آیات و احادیث میں تاویل کرتے ہیں۔ اور مولانا کو آج تک کسی نے کافر و مرتد نہیں کہا۔ مرتد کی تعریف یہ ہے۔ کہ جو اپنے زبان سے کہے دے۔ کہ میں نے دین اسلام کو چھوڑ دیا۔ کسی دوسرے شخص یا جماعت کو یہ حق نہیں کہ کسی ایسے شخص کو وہ مرتد یا کافر قرار دے۔ جو اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہو۔ قرآن میں تو یہاں تک ہے کہ لا تقولوا لمن اتقی الیکم السلام لست مومنا۔ جو تم کو سلام کرے۔ اس سے مت کہو۔ کہ تو مومن نہیں۔

اگر تصور فہم و تاویلات لیبیدہ کی بنا پر کفر و ارتداد کے فتوے نکلنے اور احکام جاری ہونے لگیں گے۔ تو کوئی فرد بھی کفر و ارتداد کی زد سے نہیں بچ سکتا۔ و آخر یہ ہے۔ کہ تادیبانی جماعت کے جو کچھ بھی عقائد ہیں۔ وہ آیات و احادیث کے سو فہم و تصور علم کی بنا پر ہیں۔ ایک آیت کے معنی جو ہم سمجھے ہوئے ہیں۔ وہ اس کے دوسرے معنی مراد لیتے ہیں۔ مگر ہماری طرح وہ بھی اپنے عقائد کے ثبوت میں آیات و احادیث کے معنی و مفہوم کو اپنے طور پر اپنے فہم و ادراک کے مطابق پیش کرتے ہیں۔ اور یہ مسلمہ مسئلہ ہے۔ کہ کھل کو مرتد یا کافر نہیں قرار دیا جاسکتا۔  
اگر مناظرانہ الزامات سے کفر و ارتداد کو منبت